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	討論與指導
	1、 六年級：鍾家欣實習老師、6-1張盈智級任老師

【研究主題】：對說明文（第四課）與議論文（第六課）的文體判讀障礙，利用文章架構圖幫助學生分辨文體。

1. 鍾家欣實習老師:
(1) 目前進度:10/21前測完畢；10/25議論文教學完畢、前測文本說明；11月初帶學生閱讀國語日報，將文本判讀加以類化。
(2) 前測結果，文本判讀上，「自律」有16位學生將議論文判讀為記敘文；記敘文「不沾鍋」有3位學生寫成議論文，2位學生寫成應用文；說明文「碳足跡」有4位學生寫成議論文，5位學生寫成應用文；議論文「真相?真相!」有7位學生寫應用文，4位學生寫說明文。
(3) 教學步驟，第一節標題、圖片判斷文本內容；第三節以心智圖認識文章大意；第四節表格比較說明、議論、記敘、應用文。
(4) 附件1(前測文本)讓學生從標題判斷文體，選項有說明文、應用文、記敘文、議論文及詩歌。
(5) 教師請學生閱讀文章，判斷文章文體，並完成文章判讀2學習單。學生須回答題目包含文體、判斷原因，若是議論文，寫出論點。
(6) 請問教授後測是否加入其他文體(記敘、應用等)，以及判別選項是否調整?
(7) 文本比較，「善用自嘲，展現幽默」為議論文，同作者以該文章撰寫一篇以說明文為體裁之「自嘲是最高明的幽默」，請問教授以這兩篇帶領學生判讀說明與議論文是否合宜?
2. 張瑞菊教授
(1) 前測結果中，文章判讀進一步呈現比率(正確、錯誤)，並了解學生判讀錯誤原因。家欣老師補充「自律」7位答對、19位答錯；「不沾鍋」21位答對、5位答錯；「碳足跡」17位答對、9位答錯；「真相?真相!」14位答對、12位答錯。
3. 黃碧智主任
(1) 後測文本加入記敘文的文章，測試結果無法解釋如何分辨應用文跟議論文，再思考一下。
4. 張盈智老師
(1) 原先研究設定議論文跟說明文讓學生分辨，文章判讀1是否增加說明文、詩歌等選項?範文部分僅留議論文跟說明文?不是增加記敘文的文本。
(2) 後測文體選說明文跟議論文，應用在高年級學生的寫作。判讀文本從國語日報選國中生文章之原因，因其用字遣詞有深度且有基本文體架構，課文入選文章為改寫成適合學生判讀的文體，與原作者有出入，因此選課外文本。 
5. 陳光明教授
(1) 前測用應用文或詩歌不適合，因為有固定的文章格式。前測看學生對文體結構特色判斷，建議用記敘文、說明文、議論文、抒情文。後測也用這四種文體。
(2) 前測欲了解題目或測驗方式之信效度、鑑別度如何，前後測不一樣給人有質疑。
6. 楊裕貿教授
(1) 從題目判斷文體不是最好的選擇，倒是從文章內容判斷文體較精準，文章內容呼應體裁樣式。例如:<自律>，第一段結尾提到「…才真正了解自律的重要。」，表達自律很重要的觀點。
(2) 小華、小芳當事例。寫別人的故事叫他例；寫自己的故事為己例；寫過去的故事叫史例，寫現在故事叫今例。
(3) 小華、小芳當事例，自己的故事為己例，後面強調自律很重要，前面提出論點，後面重申論點，符應議論文的組成架構。
(4) 確認學生有無能力判斷文體，首先給一篇文章，請學生填答文體類型，並闡述理由，若說不清楚，教師進一步訪談學生，能說出文體特徵，表示學生學會了。
(5) 國小學到議論文的篇數少，找一些比較典型的議論文文章，學生較容易連結判讀。<自律>這篇文章有記敘文的影子，非典型，但當議論文也可以。
(6) 後測時，第一輪的題目不用做，請教師另外找四篇文章，問學生文體，請其闡述理由，可以看出過前後教學，學生判定狀況。
二、三年級：劉秀紋實習老師、3-2孫瓊鳳級任老師

   【研究主題】：六何法對閱讀理解的影響
1. 劉秀紋實習老師
(1) 前測讓學生依據課文內容對五張插圖進行排序，想了解學生預習課文後，對課文的理解程度。
(2) 各組派一位學生，上台試說所理解的課文內容。前測部分，學生排序的結果，正確率不高。
(3) 教師運用六何法教學，逐段分析課文，選擇逐段分析的原因是內容較少，學生能清楚掌握，較簡單。
(4) 教師先示範前三段，四至六段分組討論，操作平板回答題目，但進度落後。為掌握進度，後來調整成五、六段教師帶領，留第四段小組討論，開始討論前，教師有重新說明六何法的意義。
(5) 學生能分辨何人、何時及何地，但對何事、為何(原因)及如何無法分辨。
(6) 後測一樣讓學生排序圖片，學生都有排序正確，但無法證明是教師課文教學或學生應用六何法所得的結果。
(7) 11月教巨人的花園一課，使用六何法心智圖，學生分組討論，抽一位學生上台試說討論的內容，教師在一旁引導學生完成。
(8) 教學方面，教師透過提問，幫助學生掌握課文內容及六合法要素。學生使用平板完成六何法心智圖。
(9) 後測，於教學結束後進行，各組抽一位學生就其完成六何法心智圖說明課文內容，教師藉此判斷學生是否學會運用六何法分析並理解課文。
(10) 9月份完成第四課教學，預計11月進行第11課的教學。
(11) 擔心學生無法整合每一個段落發生的事件，寫成主要的句子。秀紋老師擔心學生僅能寫出「…花園築起圍牆…」，而無法寫出「…花園變得很冷清…」，以至於無法寫出如何、為何。
2. 張瑞菊教授
(1) 學生比較弱的是如何和為何，感謝瓊鳳老師的指導，請老師們就六何法的研究給予指導。

3. 孫瓊鳳老師
(1) 表格做太細，小朋友讀完課文後，抓到重點即可，逐段使用六何法分析與理解課文太細了，學生抓不到重點。
(2) 建議秀紋，下一課整課抓出一重點就好。
(3) 11課是改編的故事，適合用六何法，六何法心智圖裡，每一項只要回答一個，該班程度能完成。

4. 黃碧智老師
(1) 順著瓊鳳老師的脈絡，六何法的人、事、時、地、物不會再同一段都出現，三年級學生直接引用課文是正常現象。
(2) 學生不易掌握如何、為何，建議第11課提問聚焦於此部分，例如:第11、12、13，這些題目可以不要。
(3) 13題的提問，教師需解釋一遍，協助孩子理解如何、為何。
5. 許秀霞教授
(1) 插圖排序的部分，就閱讀來講，我們可以理解其內容，至於寫作，排序可以調動，因此有正敘、倒敘及插敘。教師讓學生重排圖片時，可以多一些引導。
(2) 巨人的花園裡，六何法中的人，除巨人外，孩子也要加入，畢竟是互動的對象。
6. 林彥佑老師
(1) 如果學生無法釐清「如何、為何」，可否先用生活例子先帶?
(2) 某些表格學生無法完成，是否可能不是每一段都有六何可以找?
(3) 巨人的花園的13個問題，可以問學生是哪一種「六何」的問題?並請學生試著「利用六何法提問」。
(4) 「複製下來，無法濃縮」、「段落的意義整合」，可能是另一種能力了。
(5) 學生無法完成，有否可能是小丑魚一課，文本本身的敘述就不夠明確?
三、二年級：盧鈺芳實習老師、2-2林怡靜級任老師

   【研究主題】：二年級重述故事
1. 盧鈺芳實習老師
(1) 原先研究題目為二年級閱讀理解，根據碧智老師的建議，聚焦在重述故事。文本選擇上，根據怡穎老師的建議，改選課本第一課新學年新希望，以此課為前測課文。
(2) 預計上4節課，第一節課教學生運用六何法理解故事，使用第二課課文進行六何法分析。教師先帶小朋友操作第一、三段，經過段由學生自行完成，會跟學生說明不會每一段六何都會出現。
(3) 第二~三節課進行重述故事，一樣是第一課新學年新希望，學生依教師的教學流程進行，會特別說明起因、經過及結果判別。起因是故事一開始發生的事，經過是故事中間發生的事，結果是最後發生的事情。
(4) 重述故事第一步是請學生在段落中分出句子，找句號、驚嘆號和問號用畫斜線，代表一個句子。
(5) 第二步是找出何人、何事，看到人跟動作就圈起來，並寫在空白處。
(6) 第二~三節教師帶著學生操作，第四節課由學生自行完成故事板，選用第六課小鎮的柿餅節。
(7) 後測文章選用「習作的大象是什麼呢?」，第一段由教師引導，第二段由學生分組製作故事板，大部分學生都能完成學習單。
(8) 前測比較像是學生整句抄錄，後測時，學生可以寫關鍵字就好。
(9) 學生能掌握何人、何事，何時難以理解，無法聯想到時間。例如:秋天、月份、快樂的時光。
(10) 教學後發現，給予學生充裕的時間，簡化且明確的指示，學生都可以完成後測。
2. 林怡靜老師
(1) 前測時，小朋友以為要寫段落大意，無法整篇完整重述，僅能說出這段的關鍵字有哪幾個。
(2) 鈺芳教學經驗不足，無法一節課教完，需再利用一些時間加強。
(3) 小朋友會分句子，但搞不清楚要說的是哪一段，與鈺芳討論後，每段截成一條一條。，學生看著那一段就可以了。
(4) 學生自己練習時，會發生一些問題，像是有些文章不是只有何人、何事，就能說完，必須加時間、像什麼或感覺，文章接不下去。教師會事後補充，學生才能將故事完整重述。

3. 林彥佑老師
(1) 重述文本，可以加入「連接詞的教學」，可以讓故事更通順。

四、一年級：楊昀潔實習老師、1-1陳書馨級任老師

【研究主題】：學生在差異化教學中學習標音符號之歷程研究
1. 楊昀潔實習老師
(1) 根據上次社群建議，更改研究主題，研究重點放在低成就學生的學習狀況，前測後發現學生在結合韻存在迷思概念，針對此進行加強，因實施差異化教學，學生分組坐，並給予不同難易度的學習任務。
(2) 前測有聽說讀寫四個部分，已在9月份施測完畢。
(3) 前測解果顯示班上學生在結合韻書寫及閱讀理解的學習狀況參差不齊，之後的教學從結合韻開始著手。
(4) 教學策略主要有差異化教學、結合韻閃示卡及學生舊經驗。
(5) 前測分數找出高分組與低分組的學生，實施異質性分組，每一組都會有1號同學(高成就)及4號同學(低成就)。高成就學生負責主持討論，低成就學生以書寫、回應方式參與。
(6) ㄅㄆㄇㄈ,課堂前五分鐘教師念一次，學生覆誦一次，以此來複習。
(7) 教學使用閃示卡，搭配圖像連結與遊戲，跟學生互動，讓學生字根對結合韻連結，幫助加深印象。
(8) 結合韻拼讀教學，先確認學生已熟悉結合韻聲符，之後加入聲符拚拚看，也會補充更多共同的聲符加入拼音，也會把易混淆讀音放在一起比較。教師會透過分組念、個別念，確認學生能否聽懂，正確的唸出來。
(9) 課堂上，利用習作或習寫簿練習標音符號的習寫、造詞，課後會整理出學生造詞上的迷思概念，下一節課寫在黑板上，讓學生猜猜看，想想看，帶學生破解迷思概念。黑板上的這些造詞變成這堂課的書寫作業，會讓學生回家書寫，增強記憶。
(10) 課堂形成性評量，低年級喜歡遊戲的方式，教師每人手上有不同顏色的答案卡分別代表數字1、2、3，分別對應黑板上的選項，當教師提問，學生可以舉起相對應的卡片，藉此能評量學生學習狀況。
(11) 後測採複本設計題目，會在第一次段考之後實施，計畫訪談3~6位學生在學習歷程當中的學習成效，之後完成報告撰寫。
(12) 差異化教學部分，先全班教學，習作習寫時，教師改完後簿本，請學生在旁邊造詞，之後請該位學生在黑板上寫出。學習單的部分，教師設計四個題目，語句完成的題目，一人寫ㄧ題，低成就的學生寫比較簡單的題目，例如:菜園裡；高成就學生完成造樣造句，例如:媽媽在廚房裡煮菜。學習單一組一張，每個人完成自己的問題就可以了。
(13) 結合韻，教師念解決，學生會寫下注音符號。閱讀理解部分，讓學生讀一個問題，再問學生題目在說什麼。例如:忠孝國小禮拜三穿便服，今天星期一要穿什麼服裝?
(14) 訪談部分，學生尚未正式訪談學生。前測有訪問過學生，了解過去標音符號如何學習?後續訪談內容在跟書馨老師討論
2. 陳怡穎老師
(1) 每組進行異質性分組，但學習任務相同，如何進行差異化教學?
(2) 閱讀理解是指看詞語嗎?看那個有結合韻的詞語嗎?然後去理解文章句子?
(3) 一年級要訪談3~6位學生，能回答出什麼內容?訪談方向、題目是什麼?

3. 陳書馨老師
(1) 閱讀理解部分，學生透過正確的拼音，念出題目，回答問題。拼音比較慢的學生，兩個注音免強嘗試拚，但結合韻三個注音符號無法拼出。
(2) 訪談部分，在前測時，有問過學生過去的學習經驗。之前學習過的效果影響沒想像中的大，部分學校教注音符號很多或頻率高，看他們學習進度沒太大差別。
4. 張瑞菊教授
(1) 後測發想，入學前的學習背景對入學後學習效果影響差異不大，為什麼即便一個很早學的多，一個沒有學過，為什麼入學以後他們沒有很大的學習差異?
(2) 後測問題設計來自前測的發現。
(3) 「學生在結合韻的書寫及閱讀理解」改為「學生在結合韻的及閱讀理解」，看起來不只結合韻的書寫，還有結合韻的拼讀及熟練度，調整一下，更容易理解。
(4) 閱讀理解指應用在結合韻文本閱讀上表現。
(5) 標題是差異化教學，如同怡穎老師說的又強調異質性分組，讓人搞不清楚，不用特別強調異質性分組，應該說明的是給予不同的任務。
(6) 有意義的問題，且容易做。題目調整為「國小一年級學生學習標音符號之歷程研究-以結合韻為例」。
5. 林怡靜老師
(1) 孩子讀的順不順，對內容理解會有差異，若能克服結合韻這個部分，能夠理解前面的句子在說什麼，多一點練習還是會進步的。
6. 黃碧智老師
(1) 研究內容完整，再聚焦研究問題是什麼，才能從研究歷程中摘取研究報告內容。
7. 陳光明教授
(1) 標音符號教學跟閱讀理解關聯性很低，只能說結合韻在閱讀理解，讀出聲音才有意義。
(2) 結合韻有22種，能說哪些結合韻比較容易發音出來，哪些不容易發音。
(3) 學習態度或認知心理。學生先學，進學校後，標音符號對其沒吸引力，反觀沒學過的學生，比較會注意，整個標音符號教學約10周時間就可以追上，少數學不好的可以用一、二年級學習。
(4) 題目調整到有意義的問題，在能力跟時間許可下進行。


	臨時動議
	無。
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